

УДК 72.036

НОВЫЕ ХРАМЫ СИМБИРСКА И ИХ ИСТОРИЧЕСКИЕ КОРНИ

Я.А. Брюзгина, студентка 2 курса экономико-математического факультета. Научный руководитель – И.П. Вязьмитинова, кандидат исторических наук, доцент ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный технический университет»

Ключевые слова: *Архитектура, храм, церковь, реставрация, восстановление.*

Работа посвящена изучению современных храмов Ульяновска. Она решает задачи описания отреставрированных церквей, выявления их исторических предшественников и отличий от храмов дореволюционного Симбирска, а также определения особенностей современного храмового строительства.

Введение. В Симбирске до революции было построено множество красивейших храмов. С тех времён до нас дошла всего лишь одна Воскресенская кладбищенская церковь. Остальные были снесены или использовались далеко не по религиозному назначению. В последние десятилетия разрушенные церкви восстанавливаются, реставрируются или отстраиваются заново. Необходимо проследить исторические корни отреставрированных или вновь отстроенных зданий и обобщить особенности современной храмовой архитектуры.

Методы исследования: хронологический, сравнительно-исторический.

Основная часть. Церкви Ульяновска - это единый духовный организм нашего города. Их история начинается много десятилетий назад. В Симбирске главные храмы стояли над крутым береговым склоном и были видны с Волги на большом расстоянии. На нынешней площади Ленина возвышались два кафедральных собора – летний Троицкий и зимний Никольский, а площадь вокруг них называлась Соборной. В дореволюционном Симбирске было 33 церкви (10 приходских и 23 домашних), два монастыря, духовная семинария, два духовных училища. Из дореволюционных церквей до нас дошла лишь Воскресенская кладбищенская церковь, возведенная в первом десятилетии XX столетия и чудом оставшаяся нетронутой к середине прошлого века. В сильно искаженном виде дошли до нас еще 4 храмовых здания: церковь во имя

иконы Божьей Матери «Неопалимая купина» (выполняющая ныне роль кафедрального собора), Воскресенская (Свято-Германовская) церковь, церковь во имя Схождения Святого Духа на апостолов при бывшей чувашской учительской школе и Кирилло-Мефодиевская церковь при бывшем духовном училище. Одинокó стоит колокольня от разрушенно-го в 90-х гг. храма во имя Трех Святителей при бывшей духовной семинарии.

Уничтожение церквей являлось результатом активного насаждения атеистических настроений господствующей тогда идеологии. Однако времена коммунистического диктата давно прошли, и многие храмы и церкви Ульяновска на сегодняшний день реставрируются и обретают новую жизнь. Остановимся на наиболее значимых.

Воскресенская церковь является одной из самых молодых церквей города Симбирска. Она возведена в 1911 году в качестве кладбищенской, по проекту гражданского инженера Ф.О. Ливчака. Воскресенский храм имеет конструктивное сочетание центрального купола, опирающегося на барабан, и парусных сводов, передающих всю тяжесть сводов и купола на отдельные опоры. В целом достигался классический тип византийского храма позднего периода XIII — XV веков. Отличительной особенностью этого храма является максимальное раскрытие главного объема за счет минимальных объемов боковых частей. [1]

Неопалимовский кафедральный собор – это бывшая приходская церковь поселка Куликовка, которая была построена в 1910-х гг. и освящена в 1912 г.

У Неопалимовского храма трудная судьба. Пострадала не только архитектура, но и священники. Против духовенства и церковнослужителей, в том числе Неопалимовского храма, было сфабриковано «Ульяновское дело» об их якобы контрреволюционной деятельности, в результате чего 14 декабря 1937 года 9 служителей были расстреляны. Решение использовать храм под кинотеатр не осуществилось из-за эвакуации в 1941 году в Ульяновск Московской Патриархии и различных сектантских центров. Так церковь стала кафедральным собором обновленцев. После ликвидации обновленческого раскола в 1946 году «Неопалимовка» снова стала православной приходской церковью.

Христо-Рождественский храм ведёт свой отсчёт с 1651 года. Первая деревянная однопрестольная церковь была построена в селе Мостовая Слобода в трех верстах от города, несколько раз перестраивалась. При ней существовали школа грамоты для девочек, церковно-приходская смешанная школа. В 1933 году церковь закрыли, в здании был устроен склад для зерна. В 1989 году был освящен левый Казанский

придел, храм постепенно восстанавливался, в нем начались богослужения. Сейчас это самый древний из ныне действующих храмов города.

Евангелическо-лютеранская церковь Св. Марии была сооружена в начале XX века по проекту архитектора А.А.Шодэ в стиле провинциальных готических храмов. История кирхи полна и печальных моментов. По политическим мотивам лютеранскую церковь закрыли в 30-х годах. В советские годы здание пришло в плачевное состояние. После реставрации и освящения в 1994 г. кирха стала одним из украшений центральной части города. Ныне это действующая протестантская церковь. Сегодня в ней проходят не только службы, но и концерты органной и хоровой музыки.

Благовещенский храм – новый. В его основание положен сруб Знаменской церкви из родового поместья Карамзиных из Майнского района Ульяновской области. Управление по делам культуры не могло содержать данный объект, считавшийся памятником истории и культуры, и дало добро, чтобы сруб использовался при строительстве. Большое участие в проектировании храма Благовещения принял архитектор отец Алексей Васильевич Кормишин. Храм Благовещения считается одним из самых красивых в Поволжье. [5]

Всесвятский храм - также один из нововозведенных православных храмов Ульяновска. Он был возведен в 1996 г. за девять месяцев и стал одним из наиболее посещаемых храмов Ульяновска. Всесвятский храм - первый в комплексе Спасо-Вознесенского кафедрального собора. Храм возведен исключительно на пожертвования, в том числе и зарубежные, в том числе и из Ватикана. Возможно, это первый в истории Православия случай после разделения Церквей, когда католическая Церковь участвовала в строительстве православного храма.[4]

Спасо-Преображенский собор также построен недавно на месте каменной Свято-Никольской церкви. Несколько лет тому назад, после 60-летнего перерыва вновь стала совершаться служба.[3]

Современная храмовая архитектура становится объектом серьезного изучения. Некоторые считают, что древнерусскую каноническую храмовую архитектуру можно воссоздать. Но ее существование невозможно без выполнения молитвенных, социальных и бытовых условий, а все аспекты жизни человека за последнее столетие изменились до неузнаваемости. Открытая исторической наукой древнерусская храмостроительная система уже не может стать предметом реального переживания и тем самым воплотиться в жизнь. [2]

Закключение. Церковная архитектура - совсем не то, что архитектура гражданская. Она несет в себе важнейшие символические смыслы,

у нее другие функции, задачи, конструктивные особенности. Церковное здание нельзя строить только исходя из объемно-пространственных и стилистических соображений. История гражданской архитектуры показывает, как человек организовывал жилое пространство вокруг себя, церковной - как он мыслил себе на протяжении веков путь к Богу. У современного храмостроительства есть ряд особенностей:

1. отсутствие зарезервированных мест для строительства храмов;
2. потребность в строительстве большого количества храмов, в том числе в регионах нового освоения;
3. потеря преемственности в храмостроительстве и отсутствие опыта проектирования храмов у современных архитекторов;
4. отсутствие централизованных источников финансирования;
5. строительство, как правило, не отдельных храмов, а храмовых комплексов;
6. широко распространенное восстановление по обмерам и чертежам разрушенных храмов, причем не всегда являющихся точной копией утраченных.

Библиографический список:

1. Архитектурно-исторические образы Симбирска. Эл. ресурс: http://simbir-ul.narod.ru/Html/4_16.htm
2. Вельская В. Место храмов в современной архитектуре. Эл ресурс: <http://www.temple.ru/uptodate.php>
3. Православные храмы и монастыри. Ульяновская епархия. Эл. ресурс: <http://www.ikona2.info/xgram/link/634>
4. Русские церкви: справочная информация. Эл. ресурс: <http://russian-church.ru/viewpage.php?cat=simbirsk&page=1>
5. Храмы и церкви Ульяновска. Эл. ресурс: <http://www.welcometoulyanovsk.ru/index.php?section=102>

NEW TEMPLES OF SIMBIRSK AND THEIR HISTORICAL ROOTS

Brjuzgina Y.A.

Key words: temple, church, architectural design, historical past.

In Ulyanovsk region are a large number of temples and churches. Each of them has a distinctive architectural design and historical past. It is these features that I want to describe in my work.